

В данном заявлении должны быть изложены обстоятельства, указывающие, что этот гражданин своими действиями ставит свою семью в тяжелое материальное положение. Суд при рассмотрении данной категории дел руководствуется постановлением Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 16 декабря 2004 г. № 13 «О практике рассмотрения судами дел о признании гражданина ограниченно дееспособным или недееспособным, а также о признании гражданина дееспособным либо об отмене ограничения дееспособности».

В этом постановлении указано, что факт злоупотребления лицом спиртными напитками, психотропными веществами или наркотическими средствами должен быть доказан в суде, т. е. должны быть предъявлены соответствующие доказательства. Такими доказательствами являются:

справки о помещении в специализированные изоляторы либо об оказании медицинской помощи в связи с состоянием, связанным со злоупотреблением спиртными напитками, психотропными веществами либо наркотическими средствами;

акты судебно-наркотической или судебно-психиатрической экспертизы;

документы правоохранительных органов о допущенных нарушениях общественного порядка, создании конфликтных ситуаций в семье;

иные доказательства, подтверждающие зависимость лица от алкоголя, психотропных веществ или наркотических средств.

В составлении данных документов и направлении их в суд и заключается деятельность УИМ по ограничению дееспособности лиц, ставящих свою семью в тяжелое материальное положение вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами, психотропными веществами или их аналогами.

Данные лица негативно влияют на других, ставят свои семьи в тяжелое материальное положение, как правило, ведут асоциальный образ жизни и являются субъектами, склонными к совершению правонарушений. В целях предотвращения со стороны таких граждан противоправных деяний и защиты прав и законных интересов членов их семей УИМ активно принимаются меры по подготовке соответствующих материалов, необходимых для вынесения судом решения об ограничении дееспособности.

Таким образом, из вышеуказанного очевидно, что из всех субъектов в органах внутренних дел с полномочиями по инициированию мер гражданско-правового принуждения УИМ является объективно наиболее заинтересованным лицом в их применении.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

В современный период развития общества проблемы административной ответственности в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в Республике Таджикистан характеризуются большой подвижностью и необходимостью юрисдикционной защиты общественных отношений в данной области. Эти проблемы приобрели глобальный характер. Наркобизнес в силу своей финансовой составляющей переплетается с другими видами правонарушений.

Понятие и признаки административной ответственности за правонарушения в области наркотических средств и психотропных веществ следует рассматривать через призму как общего понятия «административная ответственность», так и понятия «наркотические средства и психотропные вещества».

Так, в Республике Таджикистан понятие «административная ответственность» закреплено в ст. 22 Кодекса об административных правонарушениях Республики Таджикистан (КоАП РТ), под ним понимается применение судьей, уполномоченным государственным органом или уполномоченным должностным лицом административного взыскания к физическому лицу, частному предпринимателю, должностному или юридическому лицу, совершившему административное правонарушение, предусмотренное настоящим Кодексом.

Из данного определения можно выделить следующие признаки административной ответственности:

применяется судьями, уполномоченными государственными органами или уполномоченными должностными лицами;

реализуется в виде мер административного взыскания;

основанием административной ответственности является совершение правонарушения по КоАП РТ;

субъектами административной ответственности являются физические лица, частные предприниматели, должностные и юридические лица.

В связи с этим можно сделать вывод о том, что административная ответственность за правонарушения в области незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в Республике Таджикистан является частью административной ответственности применительно к указанной сфере.

Основными наказаниями, предусмотренными КоАП РТ за административные правонарушения в области незаконного оборота наркотиче-

ских средств и психотропных веществ, являются штраф (ст. 127, 129, 260, 261 КоАП РТ), штраф вместе с конфискацией предмета административного правонарушения (ст. 128, 131 КоАП РТ).

С учетом вышеизложенного, а также исходя из политики государства в данной сфере и наличия смежных составов наркопреступлений и административных наркоделиктов, административные правонарушения в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ следует характеризовать в качестве общественно опасных деяний.

На основе законодательного определения административного правонарушения и специфики рассматриваемых деликтов понятие «административная ответственность за правонарушения, связанные с наркотическими средствами и психотропными веществами» можно сформулировать как «общественно опасное, противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, посягающее на общественные отношения в области охраны здоровья и общественной нравственности, правопорядка и общественной безопасности, выражающееся в нарушении установленного государством режима оборота наркотических средств и психотропных веществ, за которое законодательством установлена административная ответственность».

УДК 342.9

М.А. Куприянчик

ПРАВО НА ЗАЩИТУ ГРАЖДАН В ХОДЕ ПРЕСЕЧЕНИЯ РАСПИТИЯ АЛКОГОЛЬНЫХ НАПИТКОВ

Учитывая актуальность проблемы пьянства и алкоголизма, органами внутренних дел (ОВД) во взаимодействии с иными государственными органами реализуется соответствующий комплекс профилактических мероприятий. Так, в целях снижения количества преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения, выявляются места производства и незаконной реализации самогона и фальсифицированных спиртных напитков. Стоит отметить, что в борьбе с пьянством и алкоголизмом милиция не ограничивается только применением административного ресурса. В нашей деятельности используются всевозможные общепрофилактические формы и методы. К одним из них относятся систематически проводимые профилактические акции, каждая из которых, так или иначе, затрагивает вопросы предупреждения пьянства и алкоголизма.

За распитие спиртных напитков граждане привлекаются к административной ответственности согласно Кодексу Республики Беларусь об административных правонарушениях. Лица, злоупотребляющие алко-

лем, ставят свою семью в социально опасное положение, большинство семейных скандалов и домашнего насилия происходит именно по причине употребления алкогольных напитков. При этом данная категория граждан подает негативный пример своим детям, которые в дальнейшем, возможно, будут считать это нормой.

Если не имеется возможности доставить задержанных в специализированный изолятор, они будут содержаться в ОВД на бесплатной основе. Граждане, содержащиеся в ОВД, помещаются в комнату для задержанных и находятся там до момента их вытрезвления.

Специализированный изолятор является структурным подразделением территориального ОВД, входящим в состав милиции общественной безопасности, предназначенным для содержания лиц, в отношении которых применено административное задержание за появление в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, а также за совершение в состоянии алкогольного опьянения административных правонарушений, за которые может быть наложено административное взыскание в виде административного ареста, до их вытрезвления.

Основными задачами специализированного изолятора являются: содержание административно задержанных до их вытрезвления; пресечение административных правонарушений, связанных с появлением лиц в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, и пресечение административных правонарушений, за которые может быть наложено административное взыскание в виде административного ареста, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения.

Граждане, которые содержатся в специализированном изоляторе, обеспечиваются трехразовым питанием, спальным местом, постельным бельем, медицинским уходом со стороны сотрудников специализированного изолятора, а также имеют право на внесение залога родственниками для того, чтобы не находиться в специализированном изоляторе до решения суда по делу. Благодаря специализированным изоляторам в стране снижается уровень употребления (распития) алкогольных напитков, тем самым снижается и уровень преступности, совершаемой в состоянии алкогольного опьянения.

Анализируя правовое обеспечение граждан нашей страны в сравнении с российским законодательством, стоит отметить, что белорусское законодательство в большей мере обеспечивает права граждан в ходе пресечения распития алкогольных напитков. Стоит также отметить, что неотъемлемой частью регулирования данной деятельности является наличие специализированных изоляторов, отсутствующих в Российской Федерации.